

В диссертационный совет 24.2.386.06
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора

**Королевой Елены Николаевны на диссертационную работу
Красновой Ольги Сергеевны на тему «Формирование инструментов
адаптации экономики российских регионов к современным условиям»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование Красновой О.С. направлено на создание адаптационных инструментов, позволяющих российским регионам обеспечивать сбалансированность экономического развития, преодолевая барьеры, связанные с внешней нестабильностью и санкционным давлением на Российскую Федерацию.

Пик санкционного давления на нашу страну пришелся на 2022 год, что стало отправной точкой для создания инструментов адаптации и способствовало активному их применению на региональном уровне. Наличие унифицированных подходов к управлению санкционным давлением и его снижению за счет разработки региональных программ в соответствии со спецификой регионов позволяет существенно снизить напряженность и обеспечить выход на устойчивые темпы качественного роста. Это, в свою очередь, даст возможность Российской Федерации наращивать технологическое лидерство в ключевых отраслях экономики и обеспечивать суверенитет государства. Решение проблемы адаптации российских регионов

к современным реалиям делает работу Красновой Ольги Сергеевны актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в данной диссертации, обусловлены постановкой соискателем системы конкретных целей и задач своей работы.

Диссертация отличается четкой логикой исследования, обобщением теоретических положений и методологических предпосылок, изложенных в трудах ведущих представителей региональной экономики, риск-менеджмента, экономики промышленного производства и инноваций.

Информационная база рассматриваемого диссертационного исследования включает в себя нормативно-правовые акты Российской Федерации, официальные данные Федеральной службы государственной статистики и территориальных органов Росстата, статистические данные зарубежных стран и международных организаций, результаты отечественных и зарубежных исследований по проблематике регионального развития, в том числе, в периоды внешнего санкционного давления.

При обосновании основных выводов и рекомендаций соискателем использовались методы системного анализа и синтеза, ретроспективного анализа, моделирования, прогнозирования и эмпирической апробации результатов исследования. Значимость выводов и иных результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что они представлялись и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Структуру работы следует признать логически последовательной, направленной на решение сформулированных исследовательских задач. Диссертация включает в себя три главы.

Первая глава посвящена характеристике основных трендов влияния санкций на экономику российских регионов, в том числе, специфике влияния санкций на экспорт и импорт российских индустриально развитых импортозависимых регионов.

Во второй главе соискателем выполнен анализ особенностей проявления внутренних и внешних шоков в индустриальных российских регионах и обоснован выбор возможных направлений политики импортозамещения, в том числе, посредством развития специализации регионов.

В третьей главе диссертационной работы решены проблемы моделирования системы антисанкционных механизмов развития российских регионов и обеспечения их технологического лидерства: оценка динамики показателей социально-экономического развития регионов, определение ключевых рычагов создания новых технологий и условий реализации политики инновационного прорыва регионов; разработка системы стратегических подходов к процессу адаптации регионов к внешним и внутренним шокам.

Содержание диссертационной работы О.С. Красновой, ее выводы и рекомендации в полной мере соответствуют паспорту научной специальности ВАК 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), а именно пунктам: 1.5. «Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны»; 1.6. «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика».

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Научная значимость диссертационного исследования О.С. Красновой состоит в развитии теоретических основ и современных методических

подходов, направленных на решение значимой научной и практической проблемы - обеспечения темпов экономического роста экономик регионов в санкционные периоды.

Теоретическая значимость результатов определяется разработкой теоретических и методологических основ восстановления позитивного роста показателей экономики региона в период действия внешних санкционных ограничений.

Наиболее ценными положениями диссертационного исследования являются разработанные инструменты адаптации российских регионов к сложившимся в мире реалиям и геополитическим вызовам, что позволит впоследствии создать конкретизированные стратегии регионального развития с использованием инструментов импортозамещения и инноваций в промышленном комплексе.

Результаты проведенного соискателем анализа и его практические рекомендации могут быть использованы для решения актуальных проблем экономического развития регионов РФ, в том числе, на стадии предынвестиционных оценок внедряемых региональных проектов по созданию промышленных производств в рамках импортозамещения.

Основные результаты диссертационного исследования были представлены и апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Ведущие положения диссертационного исследования освещены в 12 статьях, общим объемом 5,47 п.л., из них: 8 статей – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов кандидатских диссертаций (авторских – 4,92 п.л.).

Практическая значимость результатов исследования подтверждается актами о внедрении основных положений в деятельность АО «УНГП», Департамента финансов и экономики Ненецкого автономного округа, а также

применением в учебном процессе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

**Научная новизна наиболее существенных результатов,
полученных соискателем**

1. Выявлены особенности экономических санкций в современном функционировании регионов и акцентированы положительные и отрицательные аспекты санкций; разработана система принципов для введения экономических санкций, систематизированы их последствия для экономики регионов (с. 12-25).
2. Предложены механизмы по блокировке экономических санкций для российских регионов и сформированы основные шаги в рамках плана действий по обеспечению стабильности и экономического роста российских регионов в современных условиях (с. 24-48).
3. Предложена система информационно обеспеченных показателей для оценки региональной динамики, что позволит сформировать инструменты оценки и прогнозирования результатов импортозамещения в российских регионах (с. 41-61).
4. Обоснованы изменения в подходах к оценке налогового потенциала региона, что позволит сформировать, в рамках региональной политики Российской Федерации, систему регулирования санкционного давления и обеспечения экономического роста на региональном уровне (с. 76-100).
5. Разработана система мероприятий, служащая основой дифференцированных стратегий адаптации промышленных предприятий российских регионов к новым условиям на глобальном и межрегиональных рынках; предложены три типа региональных стратегий, позволяющих обеспечить опережающие темпы научно-технологического развития (с.105-130).

Замечания и дискуссионные вопросы по диссертационной работе

Несмотря на научную ценность проведенного автором исследования, можно выделить ряд замечаний, требующих глубокого изучения и более детальной проработки.

1. В разделе 1.3 диссертационной работы автор анализирует влияние санкций на экспорт и импорт российских индустриально развитых импортозависимых регионов, но не приводит исчерпывающий перечень российских регионов согласно критериям «индустриальности» и «импортозависимости». Список регионов в таблице 5 (с.46-47) и таблице 6 (с.47) является, на наш взгляд, ограниченным.

2. Рассматривая механизм «параллельного импорта» в системе инструментов антикризисной политики на с. 84-85 диссертации, автор не раскрывает в полной мере его специфику и особенности для конкретных регионов Российской Федерации.

3. На рис. 20 (с. 95) диссертационной работы автором показана «зависимость импортозамещения к общему потребляемому объему, определенная по 10-балльной шкале», при этом не ясно, как был получен данный показатель и, соответственно, построен указанный рисунок.

4. На рис. 22 (с.116) автором представлена «динамика индекса Морана по показателям: объему отгруженных инновационных товаров, затратам инновации и численности научного персонала по российским регионам». На наш взгляд, требуется уточнить, по каким регионам был определен индекс Морана, а также привести таблицы, конкретизирующие расчеты.

Однако, выявленные в работе недостатки не снижают актуальности и научной значимости проведенного диссертационного исследования. Указанные в отзыве замечания могут стать возможными направлениями для проведения соискателем дальнейших исследований.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»**

Диссертация Красновой Ольги Сергеевны «Формирование инструментов адаптации экономики российских регионов к современным условиям», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) характеризуется высоким научным уровнем и значимостью практических выводов и рекомендаций, целостностью и логической связанностью основных положений работы. Выполненная работа, ее структура полностью соответствуют цели и задачам исследования.

В диссертации представлены новые положения, выносимые автором на защиту и свидетельствующие о личном вкладе автора в науку.

Автореферат и опубликованные научные работы соискателя отражают содержание диссертации и раскрывают основные положения ее научной новизны и практической значимости. По теме диссертации соискателем опубликовано достаточное количество статей, в т.ч. числе в изданиях, рекомендованных ВАК для опубликования научных результатов диссертаций.

Диссертационная работа носит практико-ориентированный характер, что подтверждается актами о внедрении. Основные результаты были доложены на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Представленная диссертация Красновой О.С. может быть оценена как законченное научно-квалификационное исследование, направленное на решение важной научной задачи, а именно – формирование инструментов адаптации экономики российских регионов в санкционные периоды.

Тема, содержание и результаты диссертации соответствуют пунктам 1.5, 1.6 Паспорта научной специальности ВАК РФ 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертационная работа «Формирование инструментов адаптации экономики российских регионов к современным условиям» представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Краснова Ольга Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

профессор кафедры региональной экономики
и управления ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический университет»
доктор экономических наук, профессор

Королева Елена Николаевна



_____ *Королевой Е.Н.* _____
 _____ заверяю
 Департамент управления делами _____
 и кадров _____
 « 06 » _____ 06 _____ 2023 г.

Сведения об официальном оппоненте:

Ф.И.О. (полностью): Королева Елена Николаевна

Почтовый адрес организации: 443090, Самарская область, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141.

Наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный экономический университет»

Должность: профессор кафедры региональной экономики и управления

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

тел. +7 (846) 933-88-41

адрес веб-сайта: <https://www.sseu.ru>